Pracovný list č.7: 
Funkcie. Racionálne funkcie.


1. Zistite, či funkcia 
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je párna. Určte jej obor hodnôt.

2. Určte graf funkcie 
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a popíšte vlastnosti funkcie.

3. Určte D(f) a zistite, pre ktoré x(R je f(x) ( 0 ak:
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4. Určte definičný obor, graf a popíšte vlastnosti funkcie 
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5. Určte definičný obor, graf a popíšte vlastnosti funkcie:
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6. Nájdite všetky kvadratické funkcie s definičným oborom R, pre ktoré platí: f(2) = 1 ( 

f( – 2) = 9 ( f(0) = 1.

7. Určte rovnicu tej kvadratickej funkcie s definičným oborom R, kde c(R ( y = x2+6x+c, ktorej graf prechádza bodom Q o súradniciach [5; 5]. Aké sú priesečníky so súradnicovými osami?

8. Charakterizujte parametrické systémy funkcií, kde a, b(R.

a) y = ax+1

b) y = – x+b

9. Určte graf funkcie a popíšte vlastnosti:
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10. Daná je kvadratická funkcia y = ax2+bx+c, kde a(0 ( a, b, c(R. Odvoďte vzťah pre súradnice vrcholu paraboly, ktorá je grafom danej funkcie. Určte obor hodnôt danej funkcie.

11. Určte graf funkcie 
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12. Určte graf funkcie
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13. Kvadratická funkcia y = 3x2+2px+p premennej x nadobúda pre x = 2 hodnotu y = – 3. Určte jej obor hodnôt.

14. Určte súradnice stredu a rovnice asymptot hyperboly, ktorá je grafom funkcie 
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15. Určte graf funkcie 
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16. Riešte graficky nerovnicu x3 ( 
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17. Načrtnite grafy funkcií 
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 a určte ich vlastnosti.

18. Riešte graficky rovnicu x4 = x3 a nerovnicu x4 > x3.

19. Určte graf funkcie 
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20.  Určte graf funkcie 
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zistite, či 1 je funkčná hodnota.

21. Určte graf funkcie 
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 a popíšte jej vlastnosti.

22. Určte graf funkcie f: y = x |x – 4| a intervaly rastu a klesania.

23. Určte graf funkcie f: y = |x + 1| – |x – 1| a zistite, či f(x) = 2.

24. Zostrojte graf funkcie g: y = |(x – 1)3 + 2|.

25. Určte definičný obor funkcie 
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2

1

2

:

-

+

-

-

-

=

x

x

x

x

y

f

.

26. Určte definičný obor funkcie 
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, jej graf a vlastnosti.

27. Daná je funkcia 
[image: image19.wmf]2
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. Určte jej definičný obor. 

28. Daná je funkcia 
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. Určte jej definičný obor a graf. 

29. Dané sú funkcie f: y = 2x4; g: y = 3x5. Určte ich definičné obory, obory hodnôt a rozhodnite, ku ktorej z nich existuje inverzná funkcia. Určte jej funkčný predpis.

30. Inverzná funkcia k funkcii f: y = 3x3 je f – 1:

A: y = 
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B: y = 
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C: y = 
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D: y = 
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E: y = x
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31. Načrtnite graf funkcie g: y = 2 – x2; x(<0; (). Určte graf g – 1, D(g – 1), H(g – 1).

32. Načrtnite graf funkcie 
[image: image26.wmf]3
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. Určte funkčný predpis f – 1, D(f – 1), H(f – 1).

33. Načrtnite graf funkcie h: y = x2+4x+3 ( x(<2; (). Určte funkčný predpis h – 1, D(h – 1), H(h – 1).

1) 9/2000

Vývoj nezamestnanosti

Na základe grafu na obrázku urobil redaktor v televíznej besede tri závery:

(1) V roku 1996 bola nezamestnanosť dvakrát vyššia ako v roku 1995.

(2) Medziročný nárast nezamestnanosti má od roku 1995 neustále klesajúcu tendenciu.

(3) Počet nezamestnaných prvýkrát prekročil magickú hranicu 1 milión obyvateľov v roku 1998.
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Ktorý z týchto záverov bol správny?

(A) Iba prvý a druhý.

(B) Iba prvý a tretí.

(C) Iba druhý.

(D) Iba druhý a tretí.

(E) Všetky tri.

2) 10/2000

0 Spoločné body 

Označme A, B spoločné body grafu funkcie 
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 so súradnicovými osami. Rovnica priamky p, ktorá prechádza bodmi A, B je

(A) y=-2x+2

 (B) y=2x+4

(C) z=–2x+4 
    (D) y=2x-4

(E) y= -2x-4

3) 13/2000

Periodická funkcia

Tabuľka zachytáva funkčné hodnoty istej funkcie f pre niektoré hodnoty premennej x. O funkcii

f vieme, že je periodická s periódou 12. Bez toho, aby ste zisťovali, o akú funkciu ide, určte jej

hodnotu v čísle x = 29.

	x
	-1
	….
	5
	6
	...
	20
	...
	29

	f(x)
	12
	....
	6
	10
	...
	5
	...
	?
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4) 14/2000

Graf funkcie

Na obrázku je časť grafu funkcie

(A)  
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(B) 
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(C) 
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(D) 
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(E) 
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5) M1 -1/2001
[image: image33.png]Firma VIZIT, s.r.o. stanovuje cenu za vyrobu sady vizitiek podla vztahu C = 60 + 4p, kde C je
cena v korunach, 60 (Sk) je zakladny poplatok a p je poget objednanych kusov vizitiek. Od
buduiceho mesiaca planuje firma zvysit zakladny poplatok o patinu a cenu za kazdy zhotove-
ny kus o pétinu zniZit. Podla akého vztahu bude firma po Uprave stanovovat cenu?

(A) C=48+48p (B) C=65+35p (C) C=72+08p
(D) C=72+35p (E) C=72+32p




6) M1-15/2001

[image: image34.png]Majitel potravin zistil, Ze jeho zisk Z (v korunach) z predaja Zuvaciek sa da vyjadrit vztahom

zZ= 1000.(40+1OC—02), kde c je predajna cena jednej Zuvacky.

(A) 40 000 Kortn (B) 50 000 kortin (C) 65000 kortn

(D) 80 000 kortin (E) 115 000 korun




7) M1-16/2001

[image: image35.png]Ku ktorej z uvedenych funkcii neexistuje inverzna funkcia?

(A) fiy=2x-1;xeR (B) fz:y:XTH;XER—{U}
(C) f:y=3x+1xeR (D) f,:y=log,(x+4); xe (0;)

(E) fs:y=2x-2;xeR




8) M1-17/2001

[image: image36.png]X2 +2x+1

Nech P je mnozina vSetkych realnych &isel x, pre ktoré nadobuda funkcia y = -3

<ladné hodnoty. Potom

A) P=R-{-13}. (B) P=(3;). (€) P=(3).

D) P=(-ei-1)u(3e). (E) P=(-13).




9) M1-20/2001

[image: image37.png]Na ktorom z obréazkov je &ast grafu funkcie y = \““(3 —x)*?
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10) M1-26/2001

[image: image38.png]Na obrazku st dva body A, B, ktoré patria grafu funkcie : y = a.b*
pre isté hodnoty parametrov a € R, b e R*. Comu sa rovna f(— 2)?





11) M1-27/2001

[image: image39.png]Modernizaciou trate sa zrychlila Zelezni¢na doprava medzi mestami A a B. Dnes potrebuje
vlakovéa suprava na prekonanie vzdialenosti medzi tymito mestami iba 80 % &asu, ktory po-
trebovala pred modernizaciou. O kolko percent sa zvySila priemerna cestovna rychlost su-

pravv?




12) 7/2002

[image: image40.png]Ak st dve veli¢iny nepriamo imemé, potom musi byt konstantny
(A) ich suget. (B) ich rozdiel. (C) ich sucin.
(D) ich podiel. (E) st&in ich logaritmov.




13) 9/2002

[image: image41.png]Na ktorom z obrazkov st znazornené grafy dvoch navzajom inverznych funkcii fa g?
A

(D)




14) 10/2002
[image: image42.png]Ak zostrojime obraz grafu funkcie y =2* v osovej simerosti podfa osi o: x = 0, dostaneme
graf funkcie

) y=272. ® y=27°. © y=272
(%

log,(x+3). (E) y=log,x-3.




15) 12/2002

[image: image43.png]Na obrazku je ¢ast grafu funkcie
(A) y =3cosx. (B) y=-3sinx.
(C) y=cosx+2. (D) y=-2sinx+2.

() y=2cosx+1.




16) 23/2002

[image: image44.png]Jedna automobilova firma zverejnila Udaje o poéte predanych aut za prvy Stvrtrok dvoma réznymi
grafmi. Akt vefkost mé uhol prisliichajici tomu vyseku kruhového diagramu, ktory zodpoveda
marcovej hodnote?
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17) 25/2002
[image: image45.png]Na obrazku je €ast grafu istej linearnej funkcie. Aku hodnotu nadobuda
tato funkcia pre x = 207





18) 1/2003
[image: image46.png]Na obrazku je graf funkcie g: y = \x\— 1. Ktoré z tvrdeni o funkcii g je nepravdivé?

(A) Definignym oborom funkcie g su v3etky realne ¢isla.
(B) V bode x = 0 nadobuda funkcia g minimum.

(C) Funkcia g je parna.

(D) Funkcia g je prosta.

(E) Funkcia g nie je ohrani¢ena.




19) 2/2003
[image: image47.png]Aké suradnice ma vrchol V paraboly y = x? +4x+1?
® v[-3;-2| (B) V[2;13] (© viz-3]
(D) V[-2;3] (E) V[-2;-3]




20) 7/2003
[image: image48.png]Krivka na obrazku moézZe predstavovat ¢ast grafu funkcie

1V
A =6"+1. B =|—= 1.
(A y=6"+ (% LeJ +

(C) y=log, x+1. (D) y=logs x+1.

5

(E) y=logg(x+1).




21) 21/2003
[image: image49.png]V pondelok, v ¢ase od 3.00 hod. do 10.00 hod., bolo mnoZstvo benzinu v nadrzi linearnou funk-
ciou ¢asu. O 3.00 hod. bolo v nadrzi 27 hl benzinu, o 7.00 hod. uz iba 21 hl. Kolko hektolitrov
benzinu bolo v nadrZi o 10.00 hod?




22) 22/2003
[image: image50.png]Veli¢ina H je nepriamo Umerna druhej mocnine veli¢iny P. Vieme, Ze ak P ma hodnotu 2, tak H
ma hodnotu 9. Vypoditajte hodnotu H pre P = 3.




23) 19/2005
[image: image51.png]Ako treba zvolit &islo a, aby funkeia £(x) = ax +3 +[2x — 5| bola na intervale L w; 2)

konstantna ?




24) 23/2006
[image: image52.png]Na obrézku je ast grafu kvadratickej
funkcie y = x% +bx+¢
Akd hodnotu mé v predpise tejto funk-

cie koeficient b?

(A) =

(B) 3 C) -2 D) 1 (E) -6




25) 19/2005-1337


[image: image53.png]Pre vhodne ¢isla A, B sa funkcia y = 4x2 + 4x —3 rovna funkcii y = A(x —1){x +2)+ 8

Uréte hodnotu éisla B.




26) 5/2006
[image: image54.png]Vyska hladiny Dunaja v Bratislave sa pravidelne meria kazdy def o 6. hodine rano. Graf

nameranych hodnét za prvii polovicu mesiaca jin 2005 vam predkladame. Z uvedeného

grafu uréte najvaEsiu zmenu (v centimetroch) za 24 hodin

vyska hladiny v em

Hiadina Dunaja od 1. 6. - 15. 6. 2005

3 4 5 8 7 8 9 10 11 12 13 14 15





27) 26/2006
[image: image55.png]2x—-6

Ktoré z nasledujlicich tvrdeni o extrémoch funkeie : y

definovanej na intervale

(2:3) je pravaive?

Fomécka: Nacrinite si graf funkcie f.

(A) Funkcia f na (2;3) nenadobda ani maximum ani minimum.

(B) Funkeia f na (.

:3) nadobda maximum, ale nenadobuda minimum,
(C) Funkeia f na (2i 3) nadobida minimum, ale nenadobida maximum.
(D) Funksia £ na (2:3) nadobida maximum pre x = 2 @ minimum pre x = 3.

(E) Funkcia f na (2;3) nadobida minimum pre X =2 a maximum pre x — 3.





28) 29/2006
[image: image56.png]Funkeia f rastie na intervale (~w:3) aklesa na intervale (3;). jej graf pretina os x
v bodooh [1:0] a [4;0]. Na ktoryeh intervaloch funkeia y = | £(x)| Kiesa?

Ay (3i) ® (1:4)
©) E=it)a(ai=) (D) {(1:3) a{4;=)
(B) (=:1)a(3:4)





29) 13/2005-1337


[image: image57.png]Uréte pocet priesecnikov grafu funkcie -y = (x2 —1). (4x? +4x +1) so suradnicovou

0SOU X




30) 20/2005-1337


[image: image58.png]Graf lineamej lomenej funkcie y =

5 le sumerny podra stredu S[m, n]. Najdite a do

odpovedového harka zapiste ¢islo m.




31) 28/2005-1337


[image: image59.png]Na obréazku je graf funkcie y = f(x) A)

Na ktorom z nasledujucich obrazkov je graf
funkcie y = f(x +5)?

(B) ©)

(D) (E)





2/2007A

[image: image60.jpg]Na obrazku je graf funkcie f:y=3x®-50x3 +135x+35 s vyznagenymi hodnotami

vaetkych jej lokalnych maxim a minim

Najdite najvacsie a € R, pre ktoré mé rovnica f(x)=a styri rézne realne korene.





3/2007A
[image: image61.jpg]Z obdiznikového karténu s rozmermi d cm x 20 cm
sme urobili $katufu s objemom 1 000 cm® tak, ze
2z kazdého jeho rohu sme vystrihli Stvorec so stranou
5 om a zvyéné okraje sme zahi.

Vypotitajte &islo d.





7/2007A

[image: image62.jpg]V podniku XYLOTEX pracuje celkom 180 pracovnikov, ich priemema mzda je M korun,
Keby podnik prijal dalsich 20 zamestnancov, ktorych priemerna mzda by bola S korin,

znizila by sa tym celkova priemerna mzda v podniku o 3,5 %.

S
Vypoitaite hodnotu podielu -




10/2007A

[image: image63.jpg]Njdite hodnotu a < R tak, aby priamka s rovnicou x =a bola osou simemosti grafu

kvadratickej funkcie £ : y = x2 +6x +11




15/2007A

[image: image64.jpg]—1
V mnozine vietkych kladnych celych &isel najdite koren rovnice 6()2(—1)
x2 -





22/2007A

[image: image65.jpg]Ktora z nasledujticich mnozin je definicny obor funkcie f: y = ) ?
5x°+2x-3

(A) (-3;5) (B) (-1,08)
© (-5:3) (D) (-0 =1 (06;)

(E) (~i-5)u(3;)





30/2007A

[image: image66.jpg]Pre kior hodnotu ¢ € R je funkeia f : y = 5x + ¢ inverzné k funkeii g+ y =02x~107?
(A) c=50  (B) ¢=10  (C) c=-10 (D) c=-50 (E) c=-250





2007B
[image: image67.jpg]04

Rovnica 2Vx = x—3 ma v mnozine R prave jeden korefi. Najdite ho.




2007B
[image: image68.jpg]‘ 4x+3

Existje iba jedno redine Cislo, Kioré nepatr do oboru hodndt funksie £y == 2.

Najdite ho.





2007B
[image: image69.jpg]10

Funkcia f je lineama a plati (0)=2, f(3)=~1. Vypotitajte £(10).





2007B
[image: image70.jpg]Definiény obor funkeie f:y = :_T; je interval (a; b) . Néidite tento interval a do odpo-

vedového hérka napiéte hodnotu a+b.





2009 

[image: image71.png]40 Uréte hodnotu koeficienta b tak, aby jeden z korefiov rovnice 5x*+bx+24=0 bol X,=8




2009 

[image: image72.png]12 Graf funkcio f:y =32 4 pretina suradnicové osi v bodoch A a B. Uréte vzdialenost bodov
A2 B Vysledok uvedlte s presnostou na dve desatinné miesta




2008A

[image: image73.jpg]10 Na obrazku je graf funkcie f. Pre funkciu g plati g(x) = 4. f(x). Uréte maximainu hodnotu
funkcie g.





2008A

[image: image74.jpg]14 Nech (x) = 128-2x". Pre &isla a, b plati f(b) = 0 a zérovefi f(a) = b. Najdite &islo a.
Vysledok zapiste s presnostou na dve desatinné miesta.




2008A

[image: image75.jpg]25] Urtte obor hodndt funkcie f(x) = = 2. (x+7)? + 5, definovane] na intervale (~12;0).

(A) H(f) = (-93;-45) (B) H(f) = (-93;5)
(D) H(f) = (-93:5)

(E) H(f) = (-455)




2008B
[image: image76.jpg]25 Posunutim grafu funkcie f: y = 2(x~2)?+2 v kladnom smere osi y 0 3 sme dostali graf
funkcie g: y = ax’+ bx +c. Uréte hodnotu c.

(A) 22 (B) 13 (©) 10 o7 (E) 5
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